
遵义医科大学第二附属医院
2023年硕士研究生招生复试工作实施办法

根据《教育部关于印发<2023年全国硕士研究生招生工作管理规定>的通知》（教学函〔2022〕3号）、《教育部关于做好2023年全国硕士研究生复试录取工作的通知》（教学函〔2023〕3号）文件精神，为确保2023年硕士研究生招生复试工作顺利开展，根据学校相关部署，结合我院工作实际，制定本办法。

一、复试工作原则
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神，全面落实党的教育方针，坚持综合评价、择优录取，严格规范执行招生政策，切实做好2023年硕士研究生招生复试录取各项工作，确保公平公正。

二、复试方式

现场复试

三、复试时间

（一）一志愿复试：2023年3月28日-4月6日

（二）二志愿复试：2023年4月10日-4月24日

具体安排根据研究生招生复试工作日程进行。

四、复试工作的组织管理
（一）成立研究生招生工作小组

工作职责：在学校研究生招生工作领导小组领导下，成立我院研究生招生工作小组，由医院党政领导担任组长，研究生教育工作分管副院长担任副组长。研究生招生工作小组全面负责医院研究生招生相关的领导工作，办公室设在科教部。

完成时间：2023年3月28日-2023年4月底

（二）成立研究生招生工作保障组

研究生招生工作小组下设4个工作保障小组。
1.成立学科专业复试小组

责任部门：运动医学、肿瘤学硕士点
工作职责：

（1）各学科成立由学科负责人担任组长的复试小组。复试小组一般由不少于5人的单数成员构成，成员由本学科副高及以上职称的专职教师组成。复试小组名单经医院研究生招生工作小组审核后，上报学校招生领导小组审议通过后成立。

（2）复试小组负责确定本学科考生复试的具体内容、评分标准、程序及具体实施，并对相关考核结果负责。

完成时间：2023年3月28日-2023年4月底
2.成立研究生招生督查工作领导小组
责任部门：纪委
工作职责：全程监督与检查各学科命题、制卷、笔试、技能考核、综合面试等招生工作情况，保证投诉、申诉渠道的畅通，确保研究生招生工作公平、公正、公开。

完成时间：2023年3月28日-2023年4月底
3.成立研究生招生舆情应对及宣传工作小组

成  员：部门工作人员

工作职责：

（1）建立有效的舆情监测和预警机制，密切关注网络舆情动态，有效地预防和处置各类突发事件及舆论危机，确保招生工作有序进行。

（2）负责医院招生复试工作通知及相关宣传工作。

完成时间：2023年3月28日-2023年4月底
4.成立研究生招生工作综合保障小组
成  员：各部门工作人员
工作职责：

做好复试期间考官、考生所在区域的安全保卫工作；保障复试场地水、电、多媒体设备等正常使用；根据复试组考官及巡查专家的需要安排用餐等事宜；根据学校研究生招生领导小组及相关职能部门的巡查要求，预留巡查组车位及维护巡查专家进出院区的秩序；做好复试期间复试场地及院区环境卫生工作。
完成时间：2023年3月28日-2023年4月底

五、复试资格审查
取得复试资格的考生，请在复试报到时提交如下材料：

（一）本人第二代居民身份证；

（二）本人准考证；

（三）学历学位证明。

往届生：毕业证书、学位证书、在校成绩单（需加盖档案所在人事部门公章）、《教育部学历证书电子注册备案表》。

应届生：《教育部学籍在线验证报告》、在校成绩单（需加盖学校教务部门公章）。

（四）可以反映考生科研能力和潜质的其他材料，包括但不限于英语过级成绩单、专业技术人员职业资格证书、本科毕业论文、科研成果、各类获奖材料等。

六、复试内容

复试内容主要包括如下方面：

（一）专业测试。主要考核考生对本学科（专业）理论知识和应用技能掌握程度，测试方式为笔试。

（二）实践能力测试。主要考核考生解决实际问题的能力。学科（专业）可根据自己学科特点自主设置相应测试内容，可包含但不限于实验操作、临床技能、快速阅读、办公软件运用等。

（三）英语水平测试。主要考查考生英语基本的听说读写能力。

（四）综合面试。

1.面试内容一般应包含如下方面：

（1）思想政治素质和品德考核。主要考核考生本人的现实表现，内容应包括考生的政治态度、思想表现、道德品质、遵纪守法、诚实守信等。

（2）专业素养考察。主要考核考生本人的职业责任感、团队协作精神、人文素养、医德医风及遵守相关职业法律法规等。

（3）大学阶段学习情况及本学科（专业）以外的学习、科研、社会实践（学生工作、社团活动、志愿服务等）或实际工作表现等。

（4）利用所学理论“发现、分析、解决”问题的能力和创新能力；本学科（专业）研究进展了解程度；在本专业领域发展的潜力。

（5）沟通及表达能力。主要测试考生口头表达能力，如流畅表达个人观点，看待问题的个人见解等。

在保证“公平、公正”前提下，复试小组可根据具体情况适当增加面试内容。

2．面试要求:

（1）面试过程必须全程录音录像；

（2）每生的面试时间一般不少于20分钟；

（3）复试小组对每位考生的作答情况进行现场记录（不得修改），随复试表同时交科教部汇总后报研究生招生办公室妥存备查；

（4）同一学科（专业）各复试小组的面试方式、时间、试题难度和成绩评定标准原则上应统一；

（5）严格按照研究生招生工作领导小组办公室下达的学术型和专业型指标完成招生计划。
（五）心理素质测试。测试不计入总成绩，仅作参考。
六、复试成绩的计算
复试成绩为100分，由专业测试、实践能力测试、英语水平测试、综合面试四部分组成。复试成绩计算方式如下：

复试成绩=专业测试×20%+实践能力测试×15%+英语水平测试×15%+综合面试×50%

七、拟录取工作

（一）拟录取成绩的计算

拟录取成绩为初试成绩和复试成绩按权重相加：初试成绩50%，复试成绩50%。计算方式如下：

拟录取成绩=（初试成绩÷5×50%）+（复试成绩×50%）

拟录取有效成绩的核算保留小数点后两位。
（二）有下列情况之一不予录取

1.思想政治素质和品德考核不合格者不予录取。

2.未参加复试或复试成绩不合格者不予录取。

3.加试成绩不合格者不予录取。
4.未经公示的考生不予录取。

（三）“考生-导师”双向选择

各复试小组根据考生的拟录取成绩排名及双向选择情况，确定考生入学后的指导教师。
（四）签订诚信承诺书

拟录取名单公示结束且无异议后，获得拟录取资格考生按后续通知提交《拟录取诚信承诺书》。

八、信息公开公示
学校研究生招生办公室负责公布复试录取工作办法、调剂工作办法及复试名单,并对拟录取名单进行公示。公示时间不少于10个工作日。

九、政审及体检
（一）政审

拟录取名单确定后，我院向考生所在单位函调考生现实表现等材料（或档案审查意见），全面考查其思想政治和品德情况。函调的考生现实表现材料（或档案审查意见），需由考生本人档案管理部门或工作所在单位的人事、政工部门加盖印章。审查合格者给予发放录取通知书；未调档审查或审查不合格者不予发放录取通知书。

（二）体检

根据《普通高等学校招生体检工作指导意见》（教学〔2003〕3号）、《关于普通高等学校招生学生入学身体检查取消乙肝项目检测有关问题的通知》（教学厅〔2010〕2号）要求，体检不合格者，取消入学资格。
十、其他

（一）根据教育部规定，我院不举办或参与举办招生考试辅导活动，不委托任何社会培训机构进行招生考试辅导培训、招生宣传和组织活动。

（二）复试期间，考生应自觉遵守招生单位考场规则及考生所签署的《诚信复试承诺书》等内容。

（三）任何人不得对外透露或传播涉密的招生工作内容等有关情况。对在研究生考试招生中违反考试管理规定和考场纪律，影响考试公平、公正的考生、考试工作人员及其他相关人员，一律按《中华人民共和国教育法》及《国家教育考试违规处理办法》（教育部令第33号）严肃处理。

（四）未尽事宜以教育部《2023年全国硕士研究生招生工作管理规定》等文件和学校相关规定为准。

遵义医科大学第二附属医院科教部    
2023年3月28日      
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